

河南省人力资源和社会保障厅  
河南省司法厅文件  
河南省财政厅

豫人社办〔2020〕51号

河南省人力资源和社会保障厅 河南省司法厅  
河南省财政厅关于转发《人力资源社会保障部  
司法部 财政部〈关于进一步加强劳动人事争议  
调解仲裁法律援助工作的意见〉》的通知

各省辖市、济源示范区人力资源社会保障局、司法局、财政局：

现将人力资源社会保障部、司法部、财政部《关于进一步加强劳动人事争议调解仲裁法律援助工作的意见》（人社部发〔2020〕52号）转发给你们，同时提出如下要求，请结合实际，一并贯彻执行。

**一、加强组织领导。**各地要高度重视劳动人事争议调解仲裁法律援助工作，将其纳入矛盾纠纷多元处理机制建设范围，加强领导、积极推动。要加强对劳动人事争议调解仲裁法律援助工作站（窗口）的工作指导，确保有关要求落地见效。每年召开联席会议，定期交流工作经验，总结成功做法，合力解决工作中遇到的困难和问题。

**二、健全工作机制。**各部门要整合力量，理顺机制。司法行政机关和法律援助机构要积极协助调解仲裁机构建立完善法律援助工作站（窗口）规章制度，完善劳动人事争议法律援助事项受理、审查、指派、承办、监督等工作流程。调解仲裁机构要为调解仲裁法律援助工作站（窗口）的建设配备必要的工作和服务设施，提高办公效率和服务便利化水平。调解仲裁法律援助工作站（窗口）要统一规范名称，统一悬挂标牌，提高社会辨识度。各省辖市、省直管县（市）财政部门、司法行政部门应按照《河南省财政厅河南省司法厅关于印发〈河南省法律援助资金管理办法〉的通知》（豫财政法〔2019〕8号）有关规定，于8月底之前制定各地法律援助办案补贴标准，法律援助机构对符合发放条件的办案人员及时发放办案补贴。12月底前，各级劳动人事争议仲裁院要利用自身资源，在立案窗口和有条件的乡镇（街道）调解中心全部设立法律援助工作站（窗口），指定专人负责法律援助工作，加强与法律援助机构的联系，确保规范运行、便民利民。

三、做好管理宣传。要加强管理，建立健全调解仲裁法律援助工作站（窗口）及工作人员的考核评价制度，评价结果作为绩效考核的重要参考。要定期开展业务培训，不断提高法律援助人员专业素质和服务能力。要做好法律援助记录和台账登记，准确统计获得劳动人事争议法律援助的有关数据，实现信息互通和数据共享。要依托服务热线、门户网站、微信公众号等渠道，加强宣传教育，强化群众监督，广泛征求意见，不断提高调解仲裁法律援助工作质量，增强社会影响力和公信力。

省人力资源社会保障厅

联系人：张明涛 电话：0371—69690186

省司法厅

联系人：李红玉 电话：0371—65906407



河南省人力资源和社会保障厅



河南省司法厅



河南省财政厅

2020年8月10日

（此件主动公开）

（联系单位：省人力资源社会保障厅调解仲裁管理处）

# 人力资源部 司法部 财政部 司 法 政 财 政 部 文件

人社部发〔2020〕52号

---

## 人力资源部 司法部 财政部 关于进一步加强劳动人事争议调解仲裁 法律援助工作的意见

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）、司法厅（局）、财政厅（局）：

加强劳动人事争议调解仲裁法律援助工作（以下简称调解仲裁法律援助工作），保障符合条件的劳动者特别是贫困农民工及

时获得法律援助服务，对于维护劳动者合法权益、确保法律正确实施、促进社会公平正义具有重要意义。近年来，一些地方主动采取措施加强调解仲裁法律援助工作，取得了良好效果。但与人民群众日益增长的法律援助需求相比，调解仲裁法律援助工作还存在协作机制有待健全、保障机制不够完善等问题。为认真落实中央关于全面推进依法治国的重大战略部署，统筹推进疫情防控与经济社会发展，加快处理各类涉疫情劳动人事争议，进一步满足人民群众特别是贫困劳动者对调解仲裁法律援助工作的需要，根据中央关于完善法律援助制度的有关精神和《法律援助条例》相关规定，现就进一步加强调解仲裁法律援助工作提出如下意见。

**一、建立健全调解仲裁法律援助协作机制。**人力资源社会保障行政部门、劳动人事争议仲裁院（以下简称仲裁院）和司法机关、法律援助机构要建立完善调解仲裁法律援助协作工作机制，切实加强调解仲裁法律援助工作。人力资源社会保障行政部门和仲裁院要充分发挥处理劳动人事争议的专业优势，司法机关和法律援助机构要加强法律援助业务指导，提升规范化服务水平。仲裁院可以引导当事人通过拨打“12348”公共法律服务热线或登录法律服务网等方式进行法律咨询，帮助符合法律援助条件的农民工和困难职工申请法律援助；法律援助机构要在仲裁

院公示法律援助机构办公地址、法律援助申请材料和工作流程等信息。有条件的地方，司法行政机关可以根据工作需要在地方法院设立法律援助工作站，或在当地公共法律服务中心设立调解仲裁法律援助窗口。人力资源社会保障部门要为设立在地方法院的法律援助工作站提供工作场所，配备办公设备、服务设施等。财政部门要完善调解仲裁法律援助经费保障机制，省级财政要提供经费支持，市、县级财政要将法律援助经费纳入同级财政预算，根据地方财力和办案量合理安排经费，适当提高法律援助补贴标准并及时支付。

**二、扩大调解仲裁法律援助范围。**在法律援助对象上，司法行政机关要综合考虑当地法律援助资源供给状况、困难群众法律援助需求等因素，推动法律援助逐步覆盖低收入劳动者，重点做好农民工、工伤职工和孕期、产期、哺乳期（以下简称“三期”）女职工的调解仲裁法律援助工作。在法律援助事项上，司法行政机关要在《法律援助条例》规定的请求支付劳动报酬、给予社会保险待遇等事项基础上，推动有条件的地方将经济补偿、赔偿金等涉及劳动保障事项纳入法律援助补充事项范围。在地方法院设立法律援助工作站的，工作站可以配合地方法院开展法律知识宣讲、以案释法等活动，引导劳动者依法维权。

**三、规范调解仲裁法律援助程序。**加强调解仲裁法律援助工

作标准化规范化建设，建立健全调解仲裁法律援助工作机制。在仲裁院设立法律援助工作站的，对来访咨询，工作站接待人员应当登记受援人基本信息和联系方式，全面了解案件事实和受援人法律诉求，对咨询事项符合法律援助条件的，应当告知其申请法律援助的条件和程序，指导其申请法律援助；对咨询事项不属于法律援助的，应当为受援人提出法律建议；对咨询事项不属于法律问题或者与法律援助无关的，告知受援人应咨询的部门或渠道。

**四、健全便民服务机制。**简化审查程序，对建档立卡贫困劳动者和申请支付劳动报酬、工伤赔偿的农民工，免于经济困难审查。开辟法律援助“绿色通道”，对农民工、工伤职工、“三期”女职工等重点服务对象申请法律援助的，加快办理进度，有条件的当日受理、当日转交。对情况紧急的集体劳动争议案件，可以先行提供法律援助，事后补交申请材料、补办相关手续。

**五、加强组织领导。**各地要将开展调解仲裁法律援助工作作为完善劳动人事争议多元处理机制的重要工作来抓，将其纳入当地为民办实事清单。人力资源社会保障部门与司法行政部门要加强沟通协调和工作对接，形成工作合力。要建立健全联席会议、工作信息通报机制，定期交流工作情况，总结推广经验做法，共同研究解决工作中遇到的问题。要加强监督管理，对调解仲裁法

法律援助工作站履行职责、服务质量、工作绩效、规范化建设等加强指导监管。鼓励和支持社会力量通过多种方式依法有序参与调解仲裁法律援助工作。



(此件主动公开)

(联系单位：人力资源社会保障部调解仲裁管理司)

---

人力资源社会保障部办公厅

2020年6月28日印发

---

---

河南省人力资源和社会保障厅办公室

2020年8月10日印发

---

